

# 大学生科技报



科技日报

社主管主办

刊号:CN11-0290

2019年6月13日

星期四 总第85期

## 高职扩招对今年高考生影响几何?

刚刚结束的2019年高考,对中国教育行业的意义相当重大。

2019年高考学子数量为十年内最多,今年启动的高职百万大扩招肯定也会对今年考生产生影响。进而,这些对人才的需求又会产生何种影响呢?

高考前夕的6月5日,教育部公布的数据显示,2019年全国高考报名人数为1031万(不含高职扩招补报名人数),较去年增长56万。高考人数曾在2008年达到顶峰,为1050万人;2019年高考报名人数相比历史巅峰,也只相差19万人。

虽然高考录取率在逐年提高,但普通高等学校招生数增加比率>普通本科招生数增加比率>高考人数增加比率>普通专科招生数增加比率的

现状一直存在,显然这反映出一个问题:普通专科的招生能力明显弱于普通本科,社会对普通专科的认可度亟待提高。

根据人社部数据,截止2017年底,全国共有技能劳动者1.65亿人,占就业人员总量的21.3%,其中高技能人才4791万人,仅占比6.2%;就业市场以普通劳动力为主,技术型人才短缺。随着产业转型升级的需求加大,缺乏高技能人才已成主要矛盾;中国需要高职教育改良人才供需市场现状已成必然。

而自2019年开年以来,利好职业教育发展的高层精神及政策不断落地。

1月24日,国务院印发《国家职业教育改革实施方案》。方案明确,要支持和规范社会力量兴办职业教育培训,鼓励发展股份制、混合所

有制等职业院校和各类职业培训机构;3月5日,国务院总理李克强作政府工作报告,明确指出“加快发展现代职业教育,既有利于缓解当前就业压力,也是解决高技能人才短缺的战略之举。改革完善高职院校考试招生办法,今年大规模扩招100万人”;4月3日,发改委、教育部联合印发《建设产教融合型企业实施办法》。办法称,进入产教融合型企业认证目录的企业,给予“金融+财政+土地+信用”的组合式激励,并按规定落实相关税收政策;4月12日,教育部发布《职业教育改革成效明显的省(区、市)激励措施实施办法》。办法明确,鼓励有条件的企业特别是大企业举办高质量职业教育;4月16日,教育部、国家发改委、财政部等部门联合印发《关于在院校实施“学历

证书+若干职业技能等级证书”制度试点方案》,部署启动1+X证书制度试点工作。

诚然,一方面是2019年高考报名人数十年最多,另一方面则是技术型人才短缺,国家大力推动职业教育发展。对今年参加高考的学子而言,学业乃至职业规划已经需要提前开始了。

从数据上看,虽然2019年高考考生人数过千万,但近几年从录取率看,75%-80%的学生都可以上大学,这个录取率已经相当高了。当然,总报考基数增大,使得报考“一流大学”的总人数增加,这种竞争压力将一如既往的大。

从实际情况来看,从报考的一刻起,对考生们的评价就不再只是单一的分数。因为他们要在未来面对数十种专业、乃至数百种职业的选择。

虽然考生选择困难的情况一直就存在,在各种复杂的情况之下,学生们也该要有自己的规划了。

目前,部分省市处于新旧高考更迭时期,新旧高考不兼容的境地,使得今年的部分考生没有复读的机会——如果复读,重新选择科目组合的成本太高。这意味着今年高考发挥不理想的部分学生只能上既定大学或职校。

如果说今年是十年间高考人数最多一年,那2023年就将成为十年间大学生求职人数最多一年。

虽然,近年来大学生就业竞争日趋激烈,但实际情况却是“一边是竞争激烈,一边是高技能人才短缺”并存,这种影响必然会影响到今年这一千多万已参加完高考的考生。

(大学生科技报综合报道)



### 毕业,把知识留下

6月9日,在河北省邯郸市第一中学,高三毕业生整理同学们捐赠的书籍。

毕业之际,河北省邯郸市第一中学在高三年级开展“感恩母校,把知识留下”活动。学生将一部分图书进行义卖捐赠,另一部分经过集中整理,上架至学校“传梦书架”,供在校学生借阅。

新华社发 郝群英 摄

### 农大携手电商培养新农商人才

大学生科技报讯 近日,中国农业大学与新电商平台拼多多正式达成深度战略合作,未来5年内,双方将倾斜资源、优势互补,共同培养10000名新农商人才,携手探索以农户为产业链核心利益主体的创新模式,有效助力精准扶贫和乡村振兴。

据悉,此次合作是拼多多创新扶贫助农战略“多多农园”的组成部分之一。按照战略规划,未来5年内,拼多多将于云南等8个省及自治州落地

1000个集种植、加工、营销一体化的“多多农园”农业示范项目,培养至少10000名具农业和电商知识背景的新农商人才。

“新农商精英培训”首期课程在刚刚过去的5月落地云南保山,60名当地学员参加了为期两天的课程。期间,来自中国农大的教授和多多大学的专家,深入浅出地为学员讲解了现代农业种植、流通,以及以财务、电商运营为核心的市场化知识。

### 武汉理工大学将开建智慧教室

大学生科技报讯 近日,锐捷网络与武汉理工大学正式签署战略合作协议,双方将充分整合优势资源,建立深层次的战略合作关系,积极探索产教融合、推进信息化建设新模式。

随着教育部《教育信息化2.0行动计划》和“新高教40条”颁布,信息技术如何真正赋能教学,成为各高校信息化建设的核心内容。目前,各大高校都在积极探索新型教学模式,期待通过教学改革、将信息技术与教育充

分融合,更有效地实现本科教学质量的提高。

本次战略合作,标志着双方在教育教学信息化发展、人才培养、科学研究、资源共享等方面合作交流进一步深化,必将为双方的发展产生重要而积极的影响。校企双方将以此为契机,进一步创新合作形式、丰富合作内容、完善合作机制,进一步增进了解、落实合作、扩大交流,推进校企共同发展,实现互利共赢。